

厦门市第八期中学学科带头人

主办：学科带头人西南大学培训班
顾问：郑兆炯 方莉蓉 江如蓉 颜伟雅
主编：方小英 谢忠明 张雪琼
陈美璇 林津津
责编：生物地理组 心体美组

学习简报 (西南大学)

第四期 2016年8月8日—14日

鸿鹄之志

hong hu zhi zhi

怀揣着学科领袖的梦想，我们相聚西南，
学行天下，研修中提升，成长中蜕变。



For ever fate!



精彩分享 你我相伴!

2016年最难忘的相遇



精彩分享

你我相伴!

2016年最难忘的相遇

专家的课堂充满思想，教学充满智慧，学员的感悟精辟独到，精彩纷呈。这种互动式的“妙语连珠”，交流碰撞出思想的火花。

《学生核心素养与教师全专业属性》

李大圣教授

李大圣教授用幽默风趣的语言，生动形象的例子来讲授学生核心素养与教师全专业属性，从基于教育的反思与检讨，聚焦必备品格与关键能力，需要强化教师的全专业属性三个方面来讲述如何发展学生的核心素养。

——诗坂中学
陈江淮

《如何进行课题研究》

李宝庆教授

李教授从课题研究的价值，如何选择恰当的课题、课题的设计、申请等七个方面，结合具体的案例分析，引领我们走上规范开展课题研究这条幸福的道路上来。作为教师，我们一定要做教育教学的有心人，才能发现实践中有意义、有价值的研究问题，才能探求教学实践中实际问题的解决。

——厦门三中 张婷婷

《校园景观文化建设》

金科教授

金科教授关于校园景观文化建设的理念与实践的讲座是根据自己的研究课题来呈现的，内容系统和严谨，理论与实际案例相结合。特别感触较深的是校园景观的育人功能是很久远的，表面上看校园景观是静态，不作为”的，但在学生心目中的影响是很深很形象，是有作为的。

——灌口中学
杨祖胜

《学业成就评价》

欧本谷副教授

作为课改三驾马车的学业成就评价是课改最难啃的骨头，也是一线老师关注的热点，也是部分学科带头人此次课题要解决的问题。欧教授着重从理论建构说起，深入浅出地给我们剖析，把自己个人研究成果保留贡献出来，内容横贯中西，案例丰富，故讲座有广度和深度。

——厦门五缘第二实验学校
李生华

《优质高效课堂创设技艺》 白智宏副教授

白教授使我们对“优质高效课堂技艺”有了新的认识。教师通过教育技术的学习、训练、应用打造优质高效课堂。新的学习方式对教师的备课等各方面提出了严峻的挑战。只有秉承终身学习的理念，不断突破自己，实现从教育

技术到艺术的蜕变，形成自己独特的教育思想，课堂才能从优质蜕变为到高效。

——华师海沧附中
罗小春



《课题的选择及申报》 唐智松教授

唐教授以“从学生上课自选的座位看是否是老师的铁杆粉丝”的有趣说作为开场白博得伙伴们开怀的笑声，轻松进入课堂的意境，尽显其不凡的教育教学艺术；接着，教科研功底深厚的唐教授更是倾其锦囊，就如何更加科学、规范、有效地撰写课题申报书和课题开题报告为我们理清了思路、提供了很强的操作方向，为教科研话题拨开了云雾，做了完美的收官！

——厦门双十思明分校 朱亦红



《中小学教师如何做学生心理辅导》 阳泽教授

教授从9个方面阐述了如何给学生做心理辅导这个问题，既有现象的展示、又有原因剖析，还有对策指导，信息量很大，也很实用。我们要善待每一个孩子，做一名理解型教师。教育是一个慢的过程，改变需要你改变的，支持需要你支持的，中学的几年只是人生的瞬间，静待花开。

——厦门市禾山中学
张杰



《信息化教学能力的培养》 王书林教授

王老师从“格物致知修身齐家治国平天下”的儒家思想入手，引导大家思考“人本”和“民本”理念，启发同学们提出符合时代要求的课程口号。各位同学不愧为学科带头人培养对象，在老师的启发下，踊跃分享自己的课程口号，提出自己的教育理念。王老师对每位同学的课程口号和教育理念作了高屋建瓴的精彩点评，拓展了我们的视野，开拓了我们的思路。

——厦门双十中学 陈紫燕



一个月，火辣重庆。我们秉承奥运精神，使尽“洪荒之力”，研磨科研课题，收获满满，不枉此行。

地理心理导师组课题

- 林津津：中学地理环境教育中地协调观提升路径的研究
- 杜秀敏：思维导图对学生地理区域认知素养的影响研究
- 陈群莹：海沧区自然地理野外实践基地建设的研究
- 陈美璇：生涯人物访谈在中职学校职业生涯规划课中的运用
- 简仲谦：网络通讯工具对聋生人际交往能力发展的影响研究



- 柴贺景：基于历史学科核心素养的中学校园数字博物馆建设研究
- 江如蓉：基于学科核心素养的初中历史课堂教学策略研究
- 林榕：基于国际理解意识的初中世界史教学研究
- 董元进：适应全省卷中考的初三历史教学策略研究
- 杨祖胜：高三历史总复习中激励理论的运用研究

历史导师组课题



物理一导师组课题

- 叶桂元：应用观察量表提升高中物理课堂提问的有效性研究
- 陈开岳：基于学业成绩数据分析的初中物理教学改进研究
- 罗小春：“互联网+”背景下初中物理“深度学习”研究
- 张立健：交互式电子白板在高中物理教学中的应用研究
- 吴志青：高中物理校本作业设计研究
- 杨学切：高中物理方法显性化研究



生物物理导师组课题：

- 张杰：核心素养下沪科版和人教版初中物理教材比较研究
- 林慧娜：初中生物课堂教学中学生课程资源的利用研究
- 李悦兰：生活化高中生物实验设计改进的研究
- 陈亚丽：农村学校初中生物导学案有效性研究
- 许瑞熙：初中物理学生说课式教学模式研究
- 颜志超：初中物理复习翻转式教学研究



2016-08-11 10:17

数学导师1组课题：

- 叶晓红：「少教多学」理念下问题意识和问题能力培养策略研究
- 张建怀：基于AB分层下的初中数学有效教学研究
- 陈燕梅：关于初中数学新授课校本作业设计有效性的评测研究
- 杨红英：运用「云录播」提升初中数学复习课有效性的研究
- 朱亦红：积极心理学视角下的初中数学学困生转化策略研究
- 叶志娟：培养高中生数学抽象素养的课堂教学策略研究



政治导师组课题：

- 朱智伟：基于moodle平台的思想品德课堂有效教学反馈研究
- 肖丽萍：基于学科核心素养的初中思品课教学策略实践研究
- 张婷婷：高中思想政治课培育公共参与素养的教学策略研究
- 吕妙娜：以政治学科核心素养为导向的时事资源运用研究
- 张洋烽：初中思品课增强社会主义核心价值观内化功能的探索
- 吴素燕：初中时事政治教学培养理性精神的实践研究
- 张雪琼：高中政治阅读教学实践研究
- 陈紫燕：高中政治研究性学习培养学生创新思维实践研究
- 陈亚专：以项目学习提高高中生公共参与的实践研究
- 王晓波：基于移动学习环境的初中思品教与学实践研究



数学导师2组课题：

- 李惠金：数学课堂中学生的过程性评价的研究
- 李生华：基于思维导图的数学学习共同体研究
- 陈波：构建“双合型”的未来课堂
- 周毅：大数据视角下的精准教学研究
- 郑妙可：构建师生共同体提升数学核心素养
- 方小英：多元智能视野下聋校中学数学教学策略研究



体美导师组课题：

- 陈江淮：初中校园足球游戏校本教材的开发与应用研究
- 连爱芳：「创意纸艺」校本课程的开发与教学实践研究
- 岑义：加强体育课程改革，促进学生体育核心素养的养成
- 许钦敏：传承与变革：闽南地方剪纸进入中学美术课堂的实践研究
- 连仁都：关于厦门市中小学校园排舞全面推广的可行性研究
- 谢忠明：初中美术主题化微课程研究



《山城故事》

诗坂中学 陈江淮

山城故事多，充满喜和乐。
 我们来到西大学习，收获特别多。
 天气湿又热，美食麻又辣。
 厦门教师精英们，这里全包括。
 谈的谈，说的说。
 西大教授，个个都不错。
 亲爱的同学们一起来，培训真不错。
 谈的谈，说的说。
 转眼培训，即将过。
 亲爱的同学们一起来，欢迎翔安来做客。



我们从这里扬帆起航

厦门双十中学思明分校 朱亦红

七月，是多情收获的季节
 七月，也是放飞理想的季节！
 七月，我们走进了你——西南大学
 因为，我们拥有共同的名字——学带人！

当我们行走在拥有百年文化积淀的林间大道时
 我们多么期盼能够找到最初的智者留下的足迹！
 因为，我们满怀的是教育激情
 因为，我们追逐的是教育梦想！
 有了你——学带班
 雄健的翅膀才能拥有浩瀚的蓝天！
 有了你——西南大学
 非凡的气度才能造就博大的情怀！

这里，有付出，就有收获；有风雨，就有彩虹
 这里，有阳光，才会灿烂；有执着，才能成功！
 这里，我们用生命的激情点燃教育的希望之火
 这里，我们用执着和汗水谱写无怨无悔的人生篇章！

田家炳前赫然屹立的师魂巨石
 讲台上异彩纷呈的专家讲座
 课堂里热情互动的智慧伙伴
 无不时时撞击我们那份温馨与记忆
 无不常常激起我们那份激情与憧憬！

今天，我们将从这里扬帆起航
 我们，携手畅游人生的海洋
 我们，共同聆听和谐的旋律
 我们，一起创造教育不朽的乐章！

育学部



生命因科研而精彩

厦门市特殊教育学校 方小英

缙云山林涛嘉陵江涟漪，
特立于西南学行至天下。
含弘之光大继往又开来，
鹭岛学带人北碚众学者。

渴求新科研怀揣真梦想，
在一起+研究之道=力量。
教授漫谈课题优选策略，
博导畅议课程研究之道。

议题皆需求新求实求小，
明确立意之起点和基础。
集中思想之梳理和提炼，
提升精神之境界和追求。

核心素养引领人格教育，
文化景观生命课堂探索。
专业成长行走在征程上，
勇做读者师者思者行者。

生命终因教科研而精彩，
带着梦想飞翔扬帆前行。
无论遇到什么皆不畏惧，
精神力量激起勇者前行。



我和你

启悟中学 吕妙娜

我和你
来到了火辣的重庆
我和你
求学在西南大学，
特立西南，学行天下。
我和你
同在这美丽的校园，
含弘光大，继往开来。
今天，我们站在高高的观景台上，
仰望着那如画的嘉陵江，
我们仿佛置身于世外桃源；
今夜，在这饱含深情的节日里，
有挺拔的缙云山，见证我们的成长。
今天，我们齐聚西南，向下扎根，
明天，我们汇集鹭岛，向上开花。
我和你手拉手，厦门的教育春暖花开！





谊切苔岑

yi qie tai cen

